

# 浅析伟大建党精神百年传承的时代主题与核心要义

修安萍

南昌航空大学马克思主义学院，江西南昌 330063

DOI:10.61369/HASS.2025070035

**摘要：**时代是思想之母，实践是理论之源。时代主题既是关乎党和国家事发展的全局性、根本性问题，也是精神文化产生、发展与创新的根本前提和条件。新民主主义革命时期伟大建党精神的时代主题是取得中国革命的胜利、建立新中国，革命牺牲精神是其核心要义和集中体现；社会主义革命和建设时期的时代主题是奋起直追世界，艰苦创业精神是其精神谱系的核心要义和集中体现；改革开放和社会主义现代化建设时期的时代主题就是迎头赶超世界，改革开放精神则是这一时期精神谱系的核心要义和集中体现；新时代的时代主题是为第二个百年目标奋斗，踔厉奋发精神是这一时期伟大建党精神的核心要义和集中体现。

**关键词：**伟大建党精神；时代主题；核心要义

## A Brief Analysis of the Contemporary Theme and Core Essence of the Century-long Inheritance of the Great Founding Spirit of the Party

Xiu Anping

School of Marxism, Nanchang Hangkong University, Nanchang, Jiangxi 330063

**Abstract :** The Times are the mother of thought, and practice is the source of theory. The theme of The Times is not only an overall and fundamental issue concerning the development of the Party and the country, but also the fundamental prerequisite and condition for the emergence, development and innovation of spiritual culture. The theme of the great founding spirit of the Party during the New Democratic Revolution period was to achieve victory in the Chinese revolution and establish the People's Republic of China. The spirit of revolutionary sacrifice was its core essence and concentrated manifestation. The theme of the era during the period of socialist revolution and construction was to catch up with the world with vigor, and the spirit of hard work and entrepreneurship was the core essence and concentrated manifestation of its spiritual spectrum. The theme of The Times during the period of reform and opening up and socialist modernization was to catch up with and surpass the world. The spirit of reform and opening up was the core essence and concentrated embodiment of the spiritual spectrum of this period. The theme of the new era is to strive for the second centenary goal. The spirit of forging ahead with vigor and determination is the core essence and concentrated embodiment of the great founding spirit of the Party during this period.

**Keywords :** the great spirit of Party building; the theme of the times; core essence

习近平总书记指出：“全党要大力弘扬伟大建党精神，在实现第二个百年奋斗目标的伟大征程中努力创造更加辉煌的业绩。”<sup>[1][P562]</sup>伟大建党精神作为中国共产党精神谱系的核心构成，高度凝练了党的政治品格与组织特质。它发轫于建党初期的革命实践，并在百年的历史进程中不断实现理论升华与实践延展，其内涵集中体现为“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。这一精神体系不仅深刻反映了中国共产党对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的道路自信，以及对实现中华民族伟大复兴的使命自觉，更持续为党和国家事业提供价值引领与精神动力。

时代是思想之母，实践是理论之源。时代主题作为影响党和国家事业发展的全局性、根本性要素，构成精神文化生成、演进与创新的基本前提，“准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，既不能割断历史，也不能虚无历史”。<sup>[2][P32]</sup>历时性维度看，伟大建党精神起源于中国共产党的创建实践，并始终作为党的精神之源与信仰内核，贯穿于革命、建设、改革与发展的全部历史进程。它既是对“建党”这一重大历史事件的精神总结，也是指引中国共产党人持续奋斗的根本价值遵循，“既是对‘建党’这一开天辟地大事件的精神内涵的概括，又是中国共产党人此后奋斗的‘精神之源’”。<sup>[3][G]</sup>

基金项目：国家社会科学基金重点项目“中国特色社会主义制度的价值认同研究”（20AKS012）；江西省高校人文规划项目专项项目“延安时期中国共产党人民民主政治话语传播研究”（DS202513080）；2024年江西省高校党建研究项目重点项目“伟大建党精神的历史呈现与传承规律研究”（24DJZD005）。  
作者简介：修安萍（1989—），讲师，女，福建省龙岩人，从事中国近现代基本问题研究和马克思主义中国化研究。

## 一、新民主主义革命时期伟大建党精神的时代主题与核心要义

新民主主义革命时期是伟大建党精神形成与衍生的关键历史阶段。在这一历史时期，中国共产党的历史使命在于引领中国人民推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治，为建立独立自主、获得解放的新中国而不懈奋斗。此阶段，中国共产党历经北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争，孕育出涵盖建党精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、张思德精神等在内的一系列伟大精神，这些精神标志着中国共产党成立初期共产党人精神之源的确立与发展，它们所蕴含的信仰、为民、奋斗、创造、纪律等核心内涵就此形成，并延续至今。

经历1927年大革命失败后，中国共产党于井冈山建立起第一个农村革命根据地，开辟了“农村包围城市”的革命道路。在这一过程中形成的井冈山精神，以“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利”为核心内涵。具体表现为：毛泽东同志在八角楼的油灯下撰写《中国的红色政权为什么能够存在？》等重要著作，从理论上回答中国革命道路问题；红军战士克服极端困难的物质条件，依靠群众开展土地革命，建立巩固的革命根据地。尽管之后受王明“左”倾错误及共产国际错误指导的影响，革命事业遭受重大挫折，中央红军被迫实施战略转移。长征途中形成的长征精神，通过一个个生动个案得以彰显：红军强渡大渡河时，十七勇士在枪林弹雨中强占渡口；过雪山草地时，官兵同甘共苦，以皮带、草根充饥；三过草地的老红军刘志才始终坚信“只要跟党走，一定能胜利”。这些具体事迹共同铸就了“坚定信念、艰苦奋斗、团结互助、勇往直前”的精神品质。遵义会议实现历史转折，确立了实事求是的思想路线。这一时期的遵义会议精神体现在党中央独立自主解决中国革命问题的勇气智慧上毛泽东、周恩来、张闻天等同志从实际出发，纠正“左”倾错误，挽救了党，挽救了红军。延安时期，中国共产党在政治、组织、军事、文化等多方面逐步成熟，为夺取全国政权奠定基础。延安精神通过大生产运动中的三五九旅开垦南泥湾、张思德全心全意为人民服务的事迹得以生动展现。解放战争中，党依靠人民群众，通过三大战役推翻国民党统治，建立了新中国。这一时期的西柏坡精神个案丰富：中央军委在小小指挥所里运筹帷幄，指挥大决战；毛泽东提出“两个务必”的著名论断；解放区群众推着小推车支援前线，彰显了“敢于斗争、依靠群众、永不停步”的精神特质。

故此，新民主主义革命时期，其主题聚焦于夺取革命胜利、建立新中国，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的革命牺牲精神为核心要义，彰显出不怕牺牲、浴血斗争的精神风貌。“展现出不怕牺牲、浴血斗争的精神风貌”。<sup>[4][2]</sup>

## 二、社会主义革命和建设时期伟大建党精神的时代主题与核心要义

社会主义革命和建设时期是伟大建党精神形成与衍生的关键历史阶段。此时期，中国共产党历史任务为加强新政权、保障国家安全，实现社会主义变革并建立社会主义基础制度，初步建立独立工业体系与国防建设，打破国际孤立，为后续发展提供根本

制度保障与政治前提。在这一特定历史阶段，中国共产党在社会主义建设探索中虽遇严重挫折，但取得独创性理论成果与实践成就，为新时期开创中国特色社会主义提供经验、理论和物质基础。这一时期形成的抗美援朝精神、“两弹一星”精神、焦裕禄精神、塞罕坝精神、“两路”精神、孔繁森精神等，蕴含中国共产党坚守真理、人民立场、斗争品格和创新意识，它们是伟大建党精神在该时期的开拓与赓续，而“要奋斗到死，没有死就还没有达到永久奋斗的目标”的艰苦创业精神是这一时期精神谱系的核心要义和集中体现，“向科学进军，向困难进军，向荒原进军，展现出甘于拼搏、辛勤劳动的精神风貌”。<sup>[4][2]</sup>

在该时期形成的“两弹一星”精神，集中展现了“科学无国界，科学家有祖国”的深厚爱国情怀与“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的崇高奉献精神。以钱学森、邓稼先等为代表的科技工作者，毅然放弃海外优越条件回到祖国，长期隐姓埋名，在极端艰苦的环境中突破多项关键技术壁垒。钱学森历经五年软禁仍矢志不渝，最终推动中国航天事业奠基；邓稼先隐姓埋名二十八载，率领团队成功研制出原子弹和氢弹，自己却因辐射致病英年早逝。他们以实际行动诠释了艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登的精神内核，为新时代实现科技自立自强奠定了坚实的精神基础。再有焦裕禄精神，通过兰考县委书记焦裕禄的感人事迹得以深刻体现。他带领群众全力治理风沙、内涝和盐碱“三害”，即便积劳成疾仍坚守岗位。临终前他仍心系兰考人民，嘱托“把我运回兰考，埋在沙堆上，活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”，充分彰显出中国共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨和无私奉献的崇高品格。

该时期涌现的抗美援朝精神、塞罕坝精神、“两路”精神和孔繁森精神等，均从不同维度体现出中国共产党人坚持真理、扎根人民、敢于斗争、开拓创新的精神品质。这些精神形态并非孤立存在，而是在伟大建党精神这一共同源头滋养下，依据不同时代任务与实践场域的具体要求，实现创造性转化与创新性发展，共同构建起中国共产党人精神谱系中承前启后的重要组成部分。

## 三、改革开放和社会主义现代化建设时期伟大建党精神的时代主题与核心要义

改革开放和社会主义现代化建设新时期，是伟大建党精神实现深化拓展与理论成熟的重要历史阶段。这一时期，中国共产党肩负着探索中国特色社会主义道路、解放和发展社会生产力、回应“为何发展”与“如何发展”的时代课题，带领中国人民摆脱贫穷、走向共同富裕，为实现中华民族伟大复兴提供制度活力与物质基础的重要使命，“但是我们祖先的成就，只能用来坚定我们赶超世界先进水平的信心，而不能用来安慰我们现实的落后”<sup>[5][10]</sup>、“我们要在科学技术上赶超世界先进水平”<sup>[5][104]</sup>、“学习先进，才有可能赶超先进”<sup>[5][108]</sup>

在这一历史进程中，涌现出多个具有代表性的精神典型，通过生动实践展现出时代的精神风貌，比如改革开放精神以经济特区建设者为代表，即深圳特区开创者袁庚，在蛇口工业区大胆推行工程招标、制度改革等一系列开创性试验，提出“时间就是金钱，效率就是生命”的时代强音，展现了“敢闯敢试、敢为天下先”的开拓魄力；杨利伟作为中国首位航天员，冒着巨大风险勇

乘神舟五号首飞太空，沉着应对飞行中的26秒共振现象，展现了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的航天人品质。

伟大建党精神在这一时期展现出鲜明的时代特征，其主题聚焦于“赶超世界”，改革开放成为实现这一目标的必由之路，“在现代化建设个战线上勇立潮头，展现出敢闯敢干、引领风尚的精神风貌。革故鼎新，建设丝滑，广大团员青年用作改革闯将，开风气之先，为改革开放和社会主义现代建设贡献了清楚、建立了重要功勋。”<sup>[4][P2]</sup>相应地，“敢想敢说”“打破精神枷锁”“发挥主动创造”<sup>[5]</sup>改革开放精神是这一时期精神谱系的核心要义和集中体现。

#### 四、新时代伟大建党精神的时代主题与核心要义

党的十八大胜利召开，标志着中国特色社会主义进入新时代，开启了实现第二个百年奋斗目标的新征程。这一历史时期，伟大建党精神实现了创造性转化和创新性发展，党的中心任务是带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，成为当前和今后一个时期的核心主题。以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”，协同推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，为新时代发展注入了强大动力、提供了坚实的制度保障。新时代伟大建党精神的时代主题就是，将我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗，“为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑”<sup>[6][41]</sup>、“激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国”<sup>[6][194]</sup>、“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”<sup>[6][37]</sup>、“实干方能兴邦、实干方能强国、实干方能富民”。<sup>[6][184]</sup>相应地，而踔厉奋发是这一时期伟大建党精神的核心要义和集中体现，彰显践行自强、刚健有为的精神状态。

在“两个结合”的理论指导下，新时代既是伟大建党精神凝华与传承的关键时期，更是精神传承理论守正创新的宝贵阶段。在此期间，涌现出脱贫攻坚精神、抗疫精神、“三牛”精神、科学家精神、企业家精神、探月精神、新时代北斗精神、丝路精神等一系列具有崇高价值的精神，展现出显著的创造性转化新思想、新特征、新风貌，进而开创伟大建党精神传承话语的全新境界。比如脱贫攻坚精神通过一系列感人事迹得以生动展现：云南省怒江州“溜索改桥”工程中，建设者们冒着生命危险在深谷急流上空作业，最终让数十万群众告别千年溜索，实现了“天堑变通途”；贵州大山里的黄大发带领群众历时36年在悬崖峭壁上开凿“天渠”，解决了长期缺水问题。这些实践集中体现了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的

精神内涵；再有新时代北斗精神通过航天科技团队的奋斗历程得以体现。北斗三号卫星首席总设计师谢军带领团队攻克160多项关键核心技术，实现北斗系统从无到有、从区域到全球的跨越。他们用“中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”的理念，诠释了“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的时代精神。

#### 五、结束语

习近平总书记指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”<sup>[14][26]</sup>自近代以来，挽救民族危亡以图国家存续、开启民智实现觉醒、秉持爱国精神奋勇前进以及推动民族复兴进程等时代主题，不仅构成了全体先进中国人所肩负的历史使命，更是中国共产党人初心与使命的历史根源。伟大建党精神在中国共产党领导的百年历程中，呈现出显著的历史阶段性与实践具象化特征。在新民主主义革命阶段，其精神内核聚焦于革命权力的夺取与政治秩序的重构，以高度牺牲性与斗争性为标识，具体表现为“敢教日月换新天”的理想主义激情与浴血奋战的集体行动姿态，从而在革命语境中确立了政党合法性与道义权威。社会主义革命与建设时期，该精神实现了从革命性向建设性的范式转换。其主题体现为后发国家在现代性追赶过程中的自我革新与艰苦奋斗，强调通过“向科学进军、向荒原进军”等国家主导的社会动员与技术实践，实现工业化与国防体系的自主构建。这一阶段的精神形态凸显出集体主义、劳动崇拜与自力更生的伦理取向，成为国家建构初期重要的精神动力。改革开放与社会主义现代时期，伟大建党精神进一步融入全球化与现代化语境。其核心转向以“解放思想、打破枷锁”为特征的改革开放精神，强调通过制度创新、技术引进与市场机制激活生产力，体现了工具理性与实用主义在政策层面的高度融合。该时期的精神建构兼具冒险意识、实验精神与全球视野，成为中国融入世界体系并追求跨越式发展的价值基础。进入新时代，伟大建党精神呈现出系统化、体系化的发展趋势。其主旨升华为全面建设社会主义现代化国家的集体性奋斗，以“团结奋斗、实干兴邦”为行动伦理，通过科技自强、文化建设与教育发展等多维度实践，彰显出国家治理现代化背景下主体性与制度自信的深度融合，该阶段的精神话语不仅承继历史遗产，更体现出战略定力、制度创新与全球竞争意识的高度统一。

从宏观历史视角看，伟大建党精神在不同时期的话语表达与实践形态，本质上是对中国共产党政治理想与组织使命的适应性重构。其演进脉络呈现出从革命性话语到建设性话语、再从发展性话语向治理性话语的转型，这一过程不仅反映了政党自身的历史进程，也在结构层面与中国国家建构和社会变迁形成互构关系。

#### 参考文献

- [1]习近平著作选读(第二卷)[M].北京：人民出版社，2023年。
- [2]习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M].北京：学习出版社、人民出版社，2023年。
- [3]陈晋.建党精神·精神坐标·精神谱系[J].江西社会科学，2023,(3).
- [4]习近平.在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话[N].人民日报，2022-5-11.
- [5]邓小平文选(第2卷)[M].北京：人民出版社，1994年。
- [6]习近平著作选读(第2卷)[M].北京：人民出版社，2023年。